



习近平总书记参加江苏代表团审议时的重要讲话在我市引发热烈反响—— 坚持产业立市，发展新质生产力

坚定信心 敢足干劲 勇挑大梁

认真学习贯彻习近平总书记参加江苏代表团审议时重要讲话精神

3月5日下午，习近平总书记参加十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时发表重要讲话，强调要牢牢把握高质量发展这个首要任务，因地制宜发展新质生产力。要突出构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系这个重点，以科技创新为引领，统筹推进传统产业转型升级、新兴产业壮大、未来产业培育，加强科技创新和产业创新深度融合，巩固传统产业领先地位，加快打造具有国际竞争力的战略性新兴产业集群，使江苏成为发展新质生产力的重要阵地。

方向明，则步履坚。习近平总书记的重要讲话在江海大地引发热烈反响，大家纷纷表示，将牢记习近平总书记的殷殷期许和谆谆嘱托，立足实体经济，坚持产业立市，大力发展战略性新兴产业，奋力打造长三角先进制造业的重要支点，为打造全省高质量发展重要增长极提供有力支撑。

以先进制造业为脊梁 优化产业体系

发展新质生产力，现代化产业体系是根基。

“习近平总书记的讲话深刻阐明了发展实体经济的方向，为我们今后的工作给予重要指示。”市工信局副局长朱振宇说，将紧紧围绕习近平总书记和政府工作报告描绘的“路线图”“施工表”，抢抓机遇、因地制宜、奋力突破，加快推进新型工业化，加速形成新质生产力，奋力打造长三角先进制造业的重要支点。他表示，要着力构建现代化产业体系，深入推进全国首批“产业链供应链生态体系建设试点”，加快构建以六大产业集群为核心、十六条优势产业链为支撑的“6+16”现代化产业体系，加快打造中国现代工业名城。“我们要聚焦化工、纺织、机械等传统产业，实施淘汰落后、设备更新改造等项目，推动其迈向产业链中高端。聚焦新一代信息技术、海洋工程装备、新能源、新材料等重点领域，加快打造一批各具特色、优势互补、结构合理的新战略性新兴产业集群。聚焦氢能、新型储能、第三代半导体、前沿新材料、深远海装备、低空经济等领域，着力谋划未来产业布局。”

南通大学江苏长江经济带研究院副研究员、江苏长江经济带研究院沿海沿江发展战略研究所副所长陈长江认为，构建现代化产业体系，要在深刻理解新质生产力内涵和条件的基础上，用好习近平总书记指出的“因地制宜”这一方法论。“要用好通江达海靠上海的区

位优势，持续推动产业结构优化升级，推动纺织服装、船舶海工等传统产业数字化、智能化、绿色化。同时，大力推动新一代信息技术、高端装备等高新技术产业、现代服务业等战略性新兴产业高端化、前沿化。”他说，要加强创新服务体系建设，强化创新链与产业链的紧密结合；加强与上海和苏州等城市的产业链衔接，推动产业链垂直整合和区域分工合作，形成协同高效的产业集群；打造高标准、对标国际化的服务的产业园区，吸引国内外优质企业和产业项目落户。

以科技创新为引领 增强产业韧性

发展新质生产力，核心在科技创新。

“南通要因地制宜发展新质生产力，关键在于科技创新要先行。”市科技局副局长刘志刚说，下一步，科技部门将围绕“四个聚焦”用功发力。聚焦国家、省市战略布局，强化跨江融合，加强沪通科技合作，以产业为纽带，以科创项目为抓手，积极参与长江口产业创新协同区建设；聚焦城市科技创新策源功能提升，加快推进长三角国家技术创新中心南通分中心等创新平台高质量运营，集聚高层次人才，打造高端平台；聚焦企业科技创新主体地位作用发挥，支持企业前瞻布局前沿技术研究，开展关键核心技术攻关，强化产学研用深度融合；聚焦赋能产业营造良好创新生态，围绕传统产业焕新、新兴产业壮大、未来产业培育，推动创新园区、创新平台、创新人才、创新政策、创新机制体制等协同发展，推进创新链产业链资金链人才链深度融合。

习近平总书记的讲话，让江苏省船舶与海洋工程装备技术创新中心业务发展部总监廖期龙感到更有动力。“创新中心将在上海创新策源高地和江苏产业应用高地之间，架设创新与产业的桥梁，推动船舶智能制造技术和绿色船舶技术成体系落地应用，提高船舶产业含金量，让新质生产力成为长三角船舶制造业向高端化迈进的点睛之笔。未来，创新中心将根据企业发展需求，因地制宜、因企施策，让新质生产力要素融入产业土壤，为长三角一体化高质量发展提供更有力的产业支撑。”

科研机构不仅是科技创新的策源地，也是推动产业升级的重要力量。“在打造新质生产力的征程中，我们布局纤维材料研发、技术、制造、应用全产业链研究，以技术创新带动产业发展。”江苏集萃先进纤维材料研究有限公司副所长周家良博士说，推进传统产业升

级方面，致力研发功能材料，向健康、科技、低碳方向转型，与智能产业、时尚产业、艺术产业融合发展；新兴产业壮大方面，紧跟科技前沿，研发半导体产业领域、绿色环保类等新材料，为新兴产业从小到大的发展提供有力支撑；未来产业培育方面，聚焦人工智能纤维材料、智能可穿戴纤维配套产业集群发展，通过科技创新引领，推动未来产业实现从无到有的跨越式发展。

以优质生产力为动能 焕发产业活力

发展新质生产力，企业作为创新和生产主体，发挥着重要作用。

推动传统产业转型升级，百年企业勇挑大梁、向高而攀。”习近平总书记对发展新质生产力进行深刻阐述、提出明确要求，为我们制造业企业的高质量发展进一步指明了方向。”大生集团董事长漆颖斌表示，将坚定不移实施创新驱动发展战略，从两化融合、智能制造、产品升级等多个维度出发，不断创新、持续变革，进一步加大产学研合作、加强关键技术攻关、加速科技成果转化，全面激发科技自立自强新动能，加快形成新质生产力，提升企业核心竞争力。同时，充分发挥南通高端纺织联盟盟主单位的引领作用，带动链上企业共同成长，构建“龙头带动、配套跟进、全产业链发展”的集群式发展格局，推动产业链供应链优化升级，为高质量发展贡献更多大生力量。

激发产业发展更强劲动能，年轻企业家向新而行、干劲十足。中天钢铁集团副总裁、中天钢铁集团（南通）有限公司总经理董力源感言，习近平总书记的要求与期望，让企业备受鼓舞的同时，对肩负的职责使命也有了更深刻的认识。近年来，中天钢铁集团（南通）有限公司运用“5G+云+AI+大数据”等ICT技术与钢铁生产深度融合，全力打造“智慧工厂”。他表示，将继续深耕主业、坚守实业，以钢铁报国之心，积极回报国家、回报社会；与广大青年企业家一道，立足江苏、面向全国，共同促进企业产业链融通发展，为推进新型工业化、加快新质生产力发展贡献力量。

“习近平总书记提醒我们发展新质生产力，要防止一哄而上、泡沫化，更要尝试多种模式，我想应该发挥我们青年企业家的冲劲、干劲，勇于创新、勇于开拓。”江苏综艺股份有限公司总裁杨朦说，要勇当民营企业排头兵，对旗下的传统产业，将在保证稳增长的同时，积极拥抱高端化、智能化、绿色化，积极尝试产业升级；对新兴产业，将进一步提升高水平科技创新能力，瞄准和追赶世界一流技术水平；对创投企业，在产业链升级领域、新兴产业和未来产业领域、数字经济创新领域做好功课。

本报记者 刘璐 王玮丽 严春花

(()) 连线北京

全国人大代表李楠楠：
推动服务到家
让更多农村老人养老无忧

“今年的政府工作报告，从养老金到养老服务，全文总共13次提及‘养老’，7次涉及老年人相关内容，足见政府在解决养老问题上的决心和力度。”全国人大代表、南通福爱护理院护士长李楠楠昨天在接受采访时说道。

春风化雨润民心。每年的全国两会上，养老都是绕不开的热点话题。“老有所养”成为越来越多中国家庭关注的重点。譬如，空巢、独居老人的吃饭问题，高龄老人的辅助器具购置，农村老人的养老服务等等。这些内容在今年的政府工作报告中都有所涉及，但是如何在细分领域内做得更好更实更精准，需要社会各界集思广益、群策群力。

李楠楠于2018年当选全国人大代表，今年是她作为人大代表履职的第7年。在过去一年的调查中，她发现，在农村还有一些老年人在继续从事生产劳动，农村老人不仅需要通过劳动来获取收入，还需要为子女照顾下一代，文化娱乐生活匮乏。李楠楠说，诸如此类的问题还有不少，一旦老人生病，那么这个农村家庭就将面临窘境。

李楠楠建议，当前可先行推动发展农村居家养老服务机构，为农村老年人提供诸如洗衣做饭、洗澡清洁、陪同上医院、代购日用品药品等服务。相信有国家的顶层设计，有社会各方的共同努力，人民群众养老生活中急难愁盼问题一定能够得到很好的解决。

本报记者 李彤

全国人大代表石磊：
加大创新力度
实现高水平科技自立自强

“习近平总书记的讲话高屋建瓴，对我们企业发展有很好的引领作用，我聆听了他的讲话之后感觉收获非常大。”5日下午，习近平总书记参加他所在的十四届全国人大二次会议江苏代表团审议，时隔一年，再次有幸近距离聆听总书记的重要讲话和重要指示，全国人大代表、通富微电董事长兼总裁石磊满怀激动，深受鼓舞。

总书记提到的“新质生产力”，让石磊感触颇深。在他看来，发展新质生产力是一个非常正确的方向引领，他也清晰地认识到发展新质生产力就是要实现高质量发展，通过创新，在新兴产业、未来产业、现代化产业体系等一系列方面有所作为。

通富微电是集成电路封测行业排名全球第四、国内第二的领军企业。企业通过科技创新，努力突破关键核心技术难题，在全球封测领域拥有了话语权。

成绩来之不易，未来笃定前行。“面对新一轮的科技革命和产业变革，我们整个行业、企业必须抢抓机遇，加大创新力度，积极促进产业高端化、智能化、绿色化，在集成电路方面有所作为。”集成电路产业步入新的时期，对于未来的道路，石磊方向清晰、目标明确。他表示，将主动担当作为，积极开拓进取，带领企业坚定不移走创新驱动发展之路，在实现高水平科技自立自强中践行使命担当，助力集成电路产业在高端化、智能化、绿色化发展道路上取得更多突破。本报记者 严春花